

# EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 8.º pág. 0,10. Sección local 0'60. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Año XXIV

Martes 22 de Julio de 1919

Núm. 10.147

## NOTAS DEL DIA

Hoy, cuando nos disponemos a comenzar las tareas del día, nos enteramos de la muerte del ministro de Abastecimientos Sr. Marqués de Mochales.

Nuestro corresponsal nos dice como ocurrió: el ministro había asistido al consejo en la Presidencia, habiase mostrado animado como siempre y como siempre jovial y de pronto advierte una gran opresión y a los pocos momentos se desplomaba y cae muerto.

No tiene nada de particular lo sucedido, el marqués de Mochales lo mismo hubiera muerto si no fuese ministro.

Pero, con todo y con eso, el hecho de que al inaugurar una etapa de gobierno unos cuantos señores se inicie con la baja, por defunción, de uno de ellos seguramente que habrá de ser objeto del comentario público, tan dado a ello y aun de preocupación de los demás ministros que ahora empiezan a serlo.

Bien pronto llegó, para el marqués de Mochales, la hora de las alabanzas. ¡Qué Dios le tenga en descanso!

El gobierno acordó ayer, según se consigna en la nota oficiosa, volver desde hoy mismo al Parlamento.

Las sesiones de hoy serán de pura fórmula; servirán para dar la impresión de que los ministros quieren vivir en las Cortes, aunque en realidad de verdad su deseo sea otro.

Pero, como el tiempo apremia, como es indispensable constituir el Congreso para contestar al Mensaje y para votar la fórmula económica, por todo ello tienen que darse prisa los ministros en acudir al Parlamento.

Digamos, para descargo del nuevo gobierno, que la noticia de su decisión de acudir ante el Parlamento desde hoy mismo, ha de ser muy favorablemente acogida.

Con razón advierte un colega que el socialismo mundial se va dando cuenta de las circunstancias especiales de sus respectivos países y los hechos que se registran así en Francia como en Alemania demuestran que en el partido socialista va reinando cierta sensatez.

Véase en que se funda el razonamiento. Los socialistas de Francia renunciaron a la huelga general del día 21, de ayer, después de una conferencia con Clemenceau. Se trataba, como es sabido, de procurar el abaratamiento de la vida y el apresuramiento en la desmovilización.

Los alemanes no tuvieron inconveniente en aliarse con los católicos, renunciando a la abolición de la pena de muerte y a la separación de la Iglesia y el Estado.

Como privan tanto los figurines extranjeros, ofrecemos a la consideración pública esos dos, nada despreciables.

La política inglesa, según un discurso pronunciado por Mr. Winston Churchill, después de haberse entrevistado con Mr. Lloyd George, está próxima a transformarse: pero no en el sentido de la izquierda, como querían algunos en España para tener un modelo que citar, sino en el sentido del centro, de aumentar lo que pudieramos llamar zona templada de la política.

Lloyd George, Churchill, Bonar Law, Horne, Sir Auckland Geddes y Sir Eric Geddes y otros, más quieren sustituir a la coalición accidental, existente hoy, de unionistas y liberales, con un gran partido del centro, que no se vea impulsado con precipitación a la teorías nacionalistas, y que sea, en cambio, en materia de tarifas aduaneras algo más flexible que podría serlo el partido unionista.

Quienes están mirando la hora que marcan los relojes extranjeros para ver que bola cae, deben no desdeñar ese ejemplo, que no es de hora de radicalismos, sino de conciliación y armonía.

## Notas de un curioso

DECRECE LA POBLACION

De nuevo la Prensa de París da el grito de alarma, con motivo de la publicación de unos datos de M. Rebeillard, consejero municipal.

Según ese consejero, la natalidad sigue en disminución en territorio francés

y aumenta la mortalidad infantil, en términos que producen inquietud.

El año 1911 hubo 73.599 nacimientos, y el año último sólo 47.480.

La mortalidad infantil, que fué en 1912, de 10,60 por 100, ha aumentado en 1918 hasta el 40 por 100.

M. Rebeillard llama la atención de sus compatriotas sobre estos hechos, que revisten indudable gravedad.

En los momentos en que más necesario es a Francia el aumento de su población, decrece en la forma expuesta.

Varios cronistas llaman la atención de los hombres de Estado sobre ese hecho importantísimo para el porvenir de la nación francesa.

## LA VIDA EN FRANCIA

La villa de París ha aumentado sueldos y jornales a todos los que trabajan para ella.

El Consejo municipal ha fijado los siguientes sueldos:

Mozos de oficina, 4,500 francos anuales a 7,730.

Funcionarios, 8,530 a 10,930 francos; redactores principales, 8,730 a 11,730; subjeses, 11,730 a 14,000; jefes de Negociado, 14,000 a 18,000; subdirectores y directores, 22,000 a 24,000 y 30,000 francos.

Salario mínimo de los obreros de la villa, 17,60 francos, calculado sobre trescientos días, y 13 francos, sobre trescientos sesenta y cinco días.

Los obreros de la limpieza ganarán 4,818 francos a 5,694.

Los obreros de oficinas cobrarán 7,300 francos.

Hablando de esto, dice acertadamente un colega:

«Y en España parece a algunos mucho lo que se ha hecho con militares y civiles, dándoles un poquito nada más, para hacer frente a la enorme carestía de la vida!»

## Vida económica y financiera

### LA SEMANA EN LA BOLSA

La situación de la Bolsa durante la última semana transcurrida se caracteriza por la falta de negocio, especialmente en valores industriales. Sabido es que en esta época del año, por lo general y salvo contingencias imprevistas, el negocio se reduce en grandes proporciones por la ausencia de capitalistas y especuladores.

Además el mercado está efectuando la digestión del empréstito de consolidación y es natural que la constante oferta de carpetas a más bajos precios que los títulos de Interior provoquen ventas de éstos para situar dinero en aquéllas, toda vez que es idéntico papel y con iguales garantía y renta.

De ahí que el Interior se haya mostrado durante la semana que nos ocupa con marcada pesadez, mientras las carpetas van mejorando lentamente su cotización, y es lógico pensar que así continúe ocurriendo hasta que adquieran ambos una cotización única.

La Bolsa está atenta al desarrollo de la crisis, pero sin que interese mucho la cotización que haya de tener.

Se ha acentuado bastante la baja en el cheque sobre la moneda extranjera de algunos países, y, por lo contrario el dólar ha adquirido la preferencia de la cotización, llegando a rebosar la paz.

El Interior 4 por 100 al contado llegó a subir desde 77,50 a 77,60, pero luego cierra poco firme a 77,55. El fin de mes se concerta todos los días con *déport* que oscila entre 20 y 40 céntimos. Las carpetas, que cerraron el sábado anterior a 79,95, suben a 77,15, cambio que se mantiene en todas las series.

El Exterior está sostenido a 89 en las series altas, con 25 y 50 céntimos de sobrepeso en las pequeñas, y los Amortizables, con algunas pequeñas fluctuaciones, mantienen sus tipos anteriores, quedando a 98,10 en los títulos grandes, y unos céntimos más caros que los pequeños.

Las cédulas hipotecarias 4 por 100 terminan firmes a la par, y las del 5 por 100 se tratan a 110,75 y 110,50.

Los fondos municipales con regular negocio, se mantienen firmes; las explotaciones de 1868 están invariables a 79; las del Interior pasan de 93,50 a 94; las Deudas y obras cedan medio punto; el Ensanche se trata a 94; y los empréstitos del 1914 y 1918 ultiman a 94,50.

Del grupo industrial, el Banco de Es-

paña cede medio entero; el Hipotecario otro medio; el Hispano Americano permanece a 364; el de Castilla cierra a 97; el Río de la Plata pasa de 352 a 356, y el Central mejicano se trata un solo día a 84, con depreciación de 6 enteros.

Las acciones de la Unión Eléctrica Madrileña se cotizan frecuentemente a 94,50; los Tabacos mejoran, recién descontado el dividendo, desde 311 a 319 y ultiman a 316; las Azucareras preferentes con poco negocio, pasan de 95,75 a 95,50, cerrando al primer cambio, y las ordinarias están entre 43,50 y 44,25.

Las Felgueras principian a 139 y acaban a 145, y los Nortes y Alicante se contratan Perezosamente entre 323 y 325 a 336 y 335.

Las Obligaciones de Riotinto bajaron de 105 a 104,75 para cerrar al primer cambio, y los bonos del Banco de España se tratan entre 325 y 322.

Los francos cedan de 75,10 a 73,75; las libras de 23,10 a 22,93; los dólares suben por encima de la par y quedan a 5,24 en cheque, y a 5,27 orden cable; y los marcos se operan a 38,25, y 37,50.

También se inscriben pesos argentinos en cheque a 2,18 1/2, y en oro, a 4,966.

## INGRESOS DE FERROCARRILES

M. Z y Alicante.—Los ingresos de esta Compañía desde 1.º de Enero al 20 de Junio último acusan un alza de 23.253.353 pesetas, de las que 1.507.561 corresponden a la decena.

Andaluces.—Desde 1.º de Enero al 30 de Junio último acusa esta Compañía una ventaja en sus ingresos de 4.868.174 pesetas, de las que 421.882 corresponden a la decena.

## ORO AMERICANO EN ESPAÑA

Ya ha comenzado a llegar a España el oro norteamericano adquirido por varios Bancos y banqueros, con destino a nuestro primer establecimiento de crédito. Este preciado metal viene en cajas de caudales que contienen barriles, y dentro de éstos, sacos con dólares. Se sabe que la primera partida recibida en España se eleva a dos millones de dólares, seguirán otras partidas importantes.

## EL BALANCE DEL BANCO

El de la semana actual contiene las siguientes variaciones:

El oro en caja aumenta 18 millones de pesetas, fijándose el *stock* en 2.260 millones de pesetas. Está viniendo oro de Norteamérica, como decimos aparte.

La plata acusa pequeño movimiento, quedando en 649 millones; los descuentos se reducen de 1.026 a 1.009, y los créditos con garantía, de 520 a 511.

Los billetes en circulación se reducen también de 3.591 a 3.584, y las cuentas corrientes ordinarias, de 981 a 983. La del Tesorero, plata, saldo acreedor, sube de 67 a 78 millones.

## LA RIQUEZA DEL TABACO

Con motivo de las recientes huelgas de trabajadores de los puertos cubanos, tanto el azúcar como el tabaco, principales fuentes de riqueza nacional, han ido almacenándose en las dársenas, esperando el momento en que se reanudasen las labores de carga y descarga.

Como adquiririesen caracteres de violencia algunos movimientos sociales de la República, el Gobierno temió actos de *sabotage* y procedió a regularizar los servicios con elementos oficiales. Pero sus esfuerzos no lograron el éxito esperado, y la actividad de los muelles quedó anulada por completo, al punto de que apenas si se limitaba el tráfico marítimo al simple embarque o desembarque de pasajeros.

Hoy se han arreglado o están para llegar a un acuerdo las comisiones de una y otra parte bajo la intervención sagaz del Ejecutivo, y el trabajo se ha reanudado en el litoral.

Con ese motivo, los grandes almacenamientos de tabaco han podido comenzar a salir para los Estados Unidos, mercado principal de consumo de dicho producto cubano.

Con este motivo, los grandes almacenamientos de tabaco han podido comenzar a salir para los Estados Unidos, mercado principal de consumos de dicho producto cubano.

Los perjuicios ocasionados por la huelga son incalculables, pues millones de tercios de tabaco han quedado en condiciones inferiores para la exportación, significando esto una pérdida incalculable, tanto en los ingresos del

Tesoro público como en la hacienda de los productores particulares.

La «rica hoja» ha comenzado, pues, a salir de la isla, y las Empresas de vapores han sido avisadas de la feliz nueva. La Compañía de Ward Line, que tenía nueve mil tercios para el vapor «México» que en vista de la huelga, tuvo que sustituirlos por veinte mil sacos de azúcar, ha cambiado de acuerdo en vista de la solución del conflicto.

El vapor «Nuevos» lleva igualmente grandes cantidades de tabaco, cajas de cigarrillos elaborados, puros y en rama.

El general Sánchez Agramonte, secretario de Agricultura, ha recibido un telegrama del delegado especial cubano en Europa, don Anibal Mesa, quien ha presentado al Gobierno una proposición de varios millonarios deseosos de comprar tabaco cubano por valor de quince millones de pesetas.

El general Agramonte ha convocado a los miembros más caracterizados de la Unión de Fabricantes de Tabaco, para informarles de dicha importante proposición.

## El nuevo Gobierno



Excmo. Sr. D. José del Prado y Palacio, nuevo ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

## EL TRATADO DE PAZ CON AUSTRIA

### Resumen de las cláusulas que contiene

Transmito un resumen del tratado de paz con Austria, entregado por los aliados y los delegados austriacos.

Se estipula que las fronteras de Austria, por una parte Hungría y por otra Checoslovaquia, han sido modificadas en forma, para englobar en Austria los territorios habitados por las poblaciones de lengua alemana.

Se constituye una cabeza de puente al Sur de Presburgo sobre la orilla derecha del Danubio.

Las cláusulas políticas prevén las condiciones en que los antiguos territorios austriacos atribuidos a Italia desde ahora o en virtud de las delimitaciones ulteriores de fronteras, pasan a la soberanía de Italia, bajo reservas.

En las cláusulas financieras, el Gobierno italiano subroga todos los derechos del Estado austriaco, con todas las líneas ferroviarias, bajo su gerencia y administración.

El territorio conquistado durante las hostilidades será devuelto.

Italia no deberá cantidad alguna por la toma de posesión del Palacio de Venecia, en Roma.

Las cláusulas militares fijan, para tres meses después de entrar en vigor el tratado, los efectivos del ejército austriaco en 30.000 oficiales y soldados.

El servicio militar obligatorio será abolido.

El reclutamiento será por enganche voluntario, de 20 años para los oficiales y 12 para los soldados.

El ejército se empleará exclusivamente en el mantenimiento del orden interior y vigilancia de las fronteras.

Quedan prohibidas todas las medidas relativas a la movilización.

Tres meses después de estar en vigor el tratado, los aprovisionamientos o armamentos del ejército austriaco serán reducidos, según el programa fijado y los excedentes serán entregados a los aliados.

Una sola fábrica, bajo la gerencia del

Estado podrá producir material de guerra.

Las demás serán cerradas y transformadas.

La exportación e importación de material de guerra queda prohibida.

Austria reconoce la responsabilidad de las pérdidas y daños ocasionados en la guerra, impuesta a los aliados por la agresión de Austria y sus aliados.

Austria y Alemania adquieren el compromiso de reparar los perjuicios civiles, aunque reconociendo los aliados que los recursos de Austria son insuficientes para la reparación completa, la sección especial de reparaciones dará el montante de los daños para primeros de 1921, y establecerá las épocas y modalidades del pago en 30 años, calculados según la capacidad de pago íntegro de Alemania.

Los modalidades serán revisadas después del 1.º de Mayo de 1921, según la capacidad de Austria.

Como reparación inmediata, Austria pagará hasta el primer día del año 1921 una cantidad razonable, cuya cuantía fijará la comisión.

Como garantía y reconocimiento de la deuda, Austria entregará a la comisión bonos en coronas de oro, con un interés progresivo y en la cantidad de bonos será la equidad.

Austria devolverá todos los objetos arrebatados y todos los trofeos cogidos en los Museos.

Austria cederá su marina mercante a los aliados y se reemplazará con fabricaciones iguales, hasta el límite posible, el material, maquinaria e inmuebles destruidos.

Austria entregará a Italia, Servia y Rumania todo el ganado que en el tratado se determina.

Austria da opción a los aliados para la entrega, durante cinco años, de maderas, magnesia y hierro.

Austria abandona en poder de los aliados todos los cables.

El capítulo financiero establece un dividendo de primer rango sobre la capacidad de recursos de Austria para la reparación y pago de los abastecimientos de los Estados nacidos que antes eran territorios austriacos.

Luego tratan de la liquidación del Banco de Austria Hungría.

Los Estados nacidos de la antigua Austria, aunque hayan adquirido territorios de Austria, tendrán que participar de la cantidad que se fije para reparaciones de inmuebles y escuelas pertenecientes al antiguo Reino.

Austria renuncia a los tratados de Brest Litowsky y Bucarest.

Para cada red ferroviaria habrá acuerdos entre la Conferencia y el Estado.

Se hará un arbitraje por la Sociedad de las naciones para los ferrocarriles lombardos.

El arbitraje será pedido por el Consejo de Administración de la compañía o por el comité de representantes.

El acto de la entrega

El secretario general de la Conferencia de la paz salió de París para Sain-Germain, donde comunicó a Renner el cumplimiento del tratado de Austria.

Entregó varios ejemplares del tratado para los delegados austriacos.

Acompaña una carta de Clemenceau dando un plazo de diez días para presentar las observaciones por escrito, indicando que el tratado responde a todas las observaciones presentadas en las notas de la delegación austriaca.

La entrega se hizo sin ceremonia.

Los jefes de las misiones aliadas presenciaron la entrega del tratado al jefe de la misión austriaca.

## GALICIA

LUGO

Las Sociedades obreras y los elementos republicanos de Monforte han publicado un manifiesto de protesta contra la actitud de las Compañías ferroviarias, y especialmente de la del Norte, porque no han resuelto la crítica situación en que quedaron los 6.000 empleados que fueron despedidos con motivo de la última huelga.

ORENSE

Ocurrió en la residencia de los PP. Salesianos, un lamentable suceso.

El obrero Ramón Rial Rivas, vecino del pueblo de Reza, que se hallaba trabajando en unas obras que allí se reali-



Exquisito chocolate ASPOL tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

fusiasta Presidente Sr. D. Vicente López Mosquera, se ha colocado hoy en el salón de sesiones de dicho Centro un hermoso retrato al óleo para perpetuar el recuerdo de tan querido amigo.

"Automóviles Santiaguenses"

Esta Empresa, desde el día 1.º de Agosto próximo, acordó establecer un nuevo servicio diario a Curtis para Betanzos y Ferrol en combinación con el ferrocarril y billetes económicos combinados en la forma siguiente:

Salida de Santiago a las once de la mañana para llegar a Betanzos a las tres de la tarde y a Ferrol a las cuatro y media.

Mañana, en automóvil particular, llegará a Santiago el Sr. Gobernador civil de la provincia que viene con objeto de hacer la ofrenda al Adostol el día 25 en la Catedral.

Actuará de secretario en el acto de la ofrenda, el director de los establecimientos provinciales de Beneficencia de Coruña D. Jesús Santaló.

Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas, tiene usted eructos agrios gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y se pondrá bien.

Salieron: para su hermosa posesión de Quintanes salieron los Sres. de Gutierrez de la Peña; para Villagarcía con su señora D. Manuel Pérez Estesos.

Casa de Baños

Se sirven baños todos los días de ocho de la mañana a nueve de la noche.

Teatro Principal

HOY MARTES 22 DE JULIO ESTRENO del emocionante drama romántico, en tres actos, de Alberto Insúa y Alfonso Hernández Catá

"El amor tardío"

Admirable creación de RICARDO PUGA. A las diez de la noche MAÑANA, MIERCOLES ESTRENO de la deliciosa comedia en tres actos, de FELIPE SASSONE

A campo travieso

EN BREVE "La fuerza bruta"

En los Juzgados de instrucción del distrito de Bilbao; San Vicente, de Sevilja; el Pilar, de Zaragoza; San Miguel, de Tenerife, de categoría de término todos ellos, se encuentra vacante la plaza de médico forense y de la prisión preventiva, conforme a lo prevenido en el art. 1.º del Real decreto de 29 de julio de 1915.

Por antigüedad, y en la categoría inferior inmediata, según dispone el art. 8.º del Real decreto de 22 de abril del año 1915, serán provistas las vacantes de médicos forenses y de la prisión preventiva de los Juzgados de Llerena, Ssn Fernando, La Palma y Cabra, de ascenso.

LIBROS

ULTIMOS PUBLICADOS De J. M.ª Salaverria

En La Vorágine, interesante estudio de actualidad de este notable publicista. Precio 3,50.

De Anatole France

Ylocasta y El gato flaco, novelas. Último volumen publicado de la colección completa de las obras del gran ironista francés. Precio 3,50.

De Pérez Zúñiga

Humorismo rimado. Precio 4 ptas.

Joaquín M.ª Castellarnau

La imagen óptica, telescopio y microscopio. Conferencias dadas en la residencia de estudiantes los días 23, 25, 27 y 30 de Abril de 1918. 3,50.

J. Asenri Bresó

Tratado completo de Mecanografía, con un apéndice de ortografía. 3 ptas.

Guillermo II

Dije siendo Emperador... (Discursos y alocuciones). 1 pta.

J. V. S. Bruñó

Gramática comparada anglo-española. Estudio de las oraciones impersonales. 1,50.

Puchkin

El bandido Dubrowsky, (Novela). Traducción de Ciro Bayo. 3 ptas.

E. Barbusse

Claridad. Tradición de Pedro Pellicena, última producción del notable novelista francés. 5 ptas.

Sta. Teresa de Jesús

Castillo interior o las Moradas. Preciosa edición en tela con incrustaciones de oro. 3 ptas.

Librería Editorial

EL ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA 13.

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha destinado el recurso de alzada interpuesto por D. José María Abaira Otero, maestro de la escuela de Pol, contra la orden de la Dirección general de 10 de Diciembre de 1917 referente a la traslación de la escuela situada en Río-juan.

Por el ministerio de Instrucción pública le han sido concedidos quince días de licencia al Catedrático de la Escuela de Veterinaria D. Abelardo Gallego con el fin de que pueda dar un cursillo en la Universidad de Salamanca.

El Excmo. Sr. Ministro de I. P. y Bellas Artes al tomar posesión del cargo, dirige al rectorado el siguiente telegrama:

Al posesionarme este Ministerio tengo honrosa satisfacción de saludarle muy cordialmente como a ese Clanstro rogándole lo haga extensivo a todas las autoridades dependientes de ese rectorado. Me ofrezco a V. E. para cuanto estime conveniente interes enseñanza y cuanto personalmente le afecte esperando a la vez su leal y valioso concurso en favor enseñanza cultura nacional.

El Rector contestó con el que sigue: Ministro I. P. Madrid. En nombre Centros docentes distrito Universitario, a los cuales tuve el honor de comunicarle el telegrama de V. E., me complazco en corresponder a su atento saludo, a la vez que le felicito respetuosamente y le ofrezco la más decidida cooperación para el mejoramiento de la enseñanza.

Dígnese recibir también V. E. el testimonio de mis respetos y consideración personal.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde de hoy.

Nacimientos. Ninguno. Defunciones.—Isidora Berea Ríos, 64 años, carcinoma de la matriz. Matrimonios. Ninguno.

Observatorio meteorológico

Table with 2 columns: Barómetro, Temperatura máxima al sol, Idem idem a la sombra, Idem mínima, Lluvia, Evaporación, Humedad relativa, Dirección del viento. Values: 743,4; 35,3; 28,6; 10,4; 0,0; 1,6; 59; N. E.

Telegramas y telefonemas

La muerte de un Ministro

URGENTE.—Al terminar el consejo de ministros que se celebró en la presidencia falleció, repentinamente, el ministro de Abastecimientos Sr. Marqués de Mochales.

El marqués de Mochales hallábase algo enfermo desde hace días. El domingo levantóse para ir a jurar.

Durante el día de ayer siguió delicado hasta el extremo de que al entrar en la Presidencia, a pesar de bromear con los periodistas, no se sentía bien.

Durante el Consejo, a las ocho y media de la noche, sintióse peor y salió del salón, dirigiéndose al cuarto de aseo.

Momentos después de ocurrida la muerte acudió el médico de la Casa de Socorro D. Adolfo Martínez Nadal.

También se avisó a un sacerdote. Casualmente hallábase en la Presidencia el capellán del Cristo de la Salud don Sebastián Hernández, quien rezó varias oraciones.

Después llegó el coadjutor de Santa Bárbara D. Mariano del Oro, con los últimos Sacramentos.

Mas tarde llegó el doctor Grinda, certificando la defunción.

Los Sres. Sánchez de Toca y marqués de Lema retiraronse apenadísimos.

Seguidamente avisóse a los hermanos del finado conde del Moral de Calatrava y marqués de Salobral, los cuales no se hallaban en sus domicilios.

El ministro de Instrucción pública dijo que el Consejo había terminado ya y que estaban todos en pie cuando notaron la falta del marqués de Mochales, pero no creyeron que nada importante le ocurriese, cuando el portero mayor entró para darles cuenta de lo acaecido.

El Sr. Sánchez de Toca fue a Palacio para informar al Rey y acordar los honores.

Regresó después a la Presidencia y reunió a los ministros, acordándose los honores ya telegrafados.

El Sr. Prado Palacio fué comisionado para llevar la noticia al Sr. Dato.

A las nueve y media llegaron los hermanos del finado.

El conde del Moral de Calatrava, que iba con su esposa, creía que sólo se trataba de un caso de enfermedad grave.

El marqués de Salobral, acompañado del Sr. Bugallal, fue a casa del marqués de Mochales para preparar a la viuda y conocer sus deseos.

El entierro del ministro de Abastecimientos se efectuará hoy a las siete y media de la tarde.

Se le tributarán honores de capitán general con mando en plaza y recibirá sepultura en la Cripta de la Concepción,

Kilómetros recorridos en las 24 horas. 324 Estado del cielo. Casi despejado. El Barómetro tiende a. Subir.

Gacetillas

El Empresario de coches RAMON FERNANDEZ VAZQUEZ, que actualmente tiene establecido un servicio de transportes para mercancías entre Santiago y Noya ha adquirido dos magníficos Camiones Automóviles para hacer el mencionado servicio desde La Coruña a Noya directamente. Dentro de breves días llegarán estos de Suiza, procedentes de una de las fábricas más importantes de Europa.

Tan pronto se hayan recibido se dará a conocer la tarifa de precios y otros detalles.

Murcia habiéndole despedido muchos amigos. El Sr. Miranda visitó al marqués de Alhucemas, al conde de Romanones y al señor Alba. También conferenció con los dos últimos, el Sr. Burgos del Mazo.

Alto personal

Se posesionó de la subsecretaría de la Presidencia D. Salvador Canals.

La dirección de Comunicaciones le fué ofrecida al Sr. Ortuño pero no la aceptó.

El resto de los altos cargos irá proveyéndose con calma para no perder votos en el Congreso.

Acuerdos

En el consejo de ministros que ayer celebraron en la Presidencia se acordó acelerar el debate sobre el Mensaje y el de restablecer en breve la normalidad constitucional mediante una fórmula económica.

Cálculos

En el salón de Conferencias del Congreso se hacían hoy cálculos respecto del tiempo que aún invertirán en la discusión de las 92 actas que faltan por aprobar.

De éstas el Supremo propone la validez de 65.

Ultima hora

Hoy estuvo en Palacio despachando con el Rey el ministro de Gobernación Sr. Bugos y Marzo. Luego nos dijo que en provincias reina completa tranquilidad. Manifestó que el gobierno se presentará en el Congreso. Después de terminadas las sesiones el gobierno asistirá en pleno al entierro del Sr. Mochales.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Table with 3 columns: DIA 18, DIA 21, DIA 19. Values for 4 por 100 interior, Idem fin corte firme, 5 por 10 amortizable, 4 por 100 amortizable.

Acciones

Table with 3 columns: Banco de España, Español del Río de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cédulas Hipotecarias 4 por 100.

Azucareras

Table with 3 columns: Las obligaciones, Las preferentes, Las ordinarias.

Cambios

Table with 3 columns: París, Londres.

Bolsa de París

Table with 3 columns: Exterior Español.

Bolsa de Buenos Aires

Table with 3 columns: El precio del oro fué ayer de.

ANUNCIOS

AUTOMOVIL BERLIET 40 H. P.

propio para omnibus se vende a toda prueba. Razón: LEMES GUTIERREZ PREGUNTOIRO

MUCHACHO

Muchacho de 12 a 14 años de buenas condiciones se precisa en el ambigú del Recreo Artístico, en la portería del mismo darán razón. 83

Esquelas de defuncion se reciben hasta las seis

SERVICIOS

DE LA

Compañía Trasatlántica



Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII

para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Anfilas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor

Alfonso XII

para la Habana, Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.

En los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acordado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica

# Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

## Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

**DENTALIX:** la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

## Tarjetas de visita a precios módicos

Escuelas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

### SOLUCIÓN BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON

### CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

### ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarreas, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

### DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios Pérez, Martín, y O Madrid.

### POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

Sellos de caucho

Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

### COLORES PÁLIDOS

ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el

### HIERRO BRAVAIS

Todas Farmacias y 130, r. Lafayette, París. Folleto gratis.

### ANEMIA

### OXI-CREMA FARADOR

Única que cura GRANOS, ACNÉS, FOLLÍCULOS, HERPETISMO, PELAGRAS, SARNA, URTICARIA, GRIETAS, SARPULLIDO, ROZADURAS, QUEMADURAS, ERISIPELAS, SABAÑONES y demás enfermedades de la piel.

TUBO: 1,25 y 3 PESETAS

### VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se prescribe en la Anemia, colores pálidos de las juvenes, y a las madres durante el embarazo.

Explotado en todas las Farmacias

# 5.000.000

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS.

Los Sres. Médicos podrían evitarlo recetando productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se beneficiarían el comprador y las Industrias nacionales.

Precios al público de algunas de las Especialidades del Laboratorio de J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Precios extranjeros PESETAS	Nombre de las Especialidades.	Precios de la casa Espinar PESETAS
3'50	Cápsulas de Terpinol	2'25
5'—	Hemoglobina granulada	2'75
4'—	Jarabe Lactofosfato de cal	2'50
4'50	Id. Iodo-tánico fosfatado	2'50
4'—	Id. Rabano iodado	2'25
4'50	Kola granulada	2'75
1'50	Magnesia granular efervescente (bote pequeño)	1'25
6'—	Ovulos al Ictiol (caja 6 óvulos)	3'—
5'—	Peptonato de hierro en gotas	3'—
5'—	Vino de Quina y Cacao	3'—
6'—	Id. Quina ferruginosa	3'—
5'—	Id. Hemoglobina	3'—

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

### LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D Eduardo García de Dios, Cantón Grande, bajo, y D. José Llorens Diaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes. 22 y Calderería. 26.

### MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrigerante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Deseñase como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinal.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es inimitable por ser el único preparado puro enteramente de

Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 8 Spelman Street, London.